

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
Egy óra . . 100 K Negyedévre . 280 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 5 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

Magyar propagandát!

Világnézetű ellentétek csapnak össze abban a harcban, amelyet a keresztyén Magyarország ellen folytatnak a zsidók és a zsidó szellemi vezetés alatt álló nemzetközi társaság. A Bécsben üléselő interparlamentaris konferencián ellenünk elhangzott támadások, melyek között a legélesebb a német szociáldemokraták zsidó vezérének: Bernstein vádbeszéde volt, egyazon forrásból erednek és céljuk a keresztyén magyar államnak, a magyar faj külön életének és jövőjének megsemmisítése.

Ezeknek veszedelmes munkáját támogatják és segítik elő azok a „magyar” politikusok, szocialisták, demokráta, radikálisok, pacifisták és defetisták, akik készségesen a legnagyobb rosszhiszeműséggel szallítják az anyagot a vádakra, a munitiót a támadó hadjáratához.

Erső támadással erőlyes, hathatós védelmet kell szembeszegeznünk. Nem elég, ha egy-egy kiváló esetben nyilatkozik a magyar kormány, a miniszterelnök vagy a külügyminiszter. Az állandóan működő vádaskodó és rágalmozó szervezettel szemben meg kell szervezni a szintén állandóan dolgozó magyar propagandát, mely kellő értékere szállítsa le és ellen-súlyozza azt a ránk nézve kedvezőtlen hatást, amit külső és belső ellenségeink rendszeres aknamunkája elér.

Még mindig ott vagyunk, hogy a külföldi közvélemény kevesebbet tud rólunk, mint Tibetről vagy Beludzsizsántáról. Az nem elég, hogy egy-egy angol vagy japán egyetemi tanár vagy ezredes a debreceni ötos diszputaton körülcokszikáztatunk a városban, vagy kivisszük a Hortobágyra délibábót bámolni és pogány-módra megpaprikázott pörköltet kóstolni. Mutatunk nekik pányvavető esikóst és egyéb vadembert, meg is csodálják és mint exotikus állatok-ról be is számolnak rólunk otthon.

Sorsdöntő órákat élünk. Erőteljes, céltudatos külpolitikát kell kezdenünk s a rendkívüli nehézségekkel bíró magyar kormányt az ország külpolitikai állásában megerősíteni törekvő munkájában támogatni mind anyajunknak kötelességünk. Világszerte ébred az a keresztyén öntudat s igyekszik kiszabadulni a nyakáraült nemzetközi zsidóság halálos öleléséből. Teremtük meg az állandó kapcsolatot azokkal, akik testvéreink ellenségeikkel pedig kemény ököllel támasztják a kormány. Elnéző, lanyha eljárásnak nincs helye, mikor az ország, a nemzet életéről vagy haláláról van szó.

A kormány és törvényhozás felelős a magyarság jövőjéért sorsáért a történelem ítélszéke előtt. Ugy nyert eljárnak vagy elmarasztalást, amit a nemzet szemben kötelességet teljesíti vagy elmulasztja.

Magyarország a népszövetségben

Genf, szept. 1. (A Hajdúföld bécsi tudósítójától.) A népszövetség harmadik ülése szeptember hó 4 én nyílik meg. A gyűlés programja a következő:

1. A népszövetség alkotmánya.
2. A szövetség titkári jelentése.
3. A lefegyverzés.
4. A népszövetség költségvetése.

5. A népszövetség kulturmunkája.
6. Politikai ügyek.

A lefegyverzésre vonatkozólag több javaslat fekszik a népszövetség előtt, de a szövetség Robert Cecil javaslatát fogadja el.

A hatodik pontnál, a politikai ügyek tárgyalásánál kerül sor Magyarországnak a népszövetségbe való felvételének kérdésére.

Ausztria problémája a világpolitika előterében

Bécs, szept. 1. (A Hajdúföld bécsi tudósítójának telefon jelentése.) A genfi népszövetség tárgyalásáról nem érkeztek újabb jelentések.

Az osztrák probléma tárgyalása, úgy látszik, hosszabb ideig fog tartani, mint azt Bécsben gondolták. Ennek következtében itt a helyzet pesszimistikusabban itélik meg. Valószínű, hogy a népszövetség az osztrák segélyakció kérdését csak a jövő hét szerdáján veheti tárgyalás alá, másrészt pedig alig hihető, hogy bár a népszövetség tárgyalásai kedvező lefolyásnak lennének is, ezek hetek, sőt hónapok eltelté előtt olyan stádiumba jutnának, hogy a segélyakció a nagyhatalmak hozzájárulásával is keresztül menjen.

Az osztrák kormány, bár a cseh kölcsön folytán jelenleg van pénze, a népszövetségi segélyakció tulságos kérésé esetén és ha a külföldi kölcsönt sem tudná megszerezni, abban a súlyos helyzetben lenne, hogy az amerikai és hollandiai gabonát nem tudná kifizetni.

Genf, szept. 1. (Havas.) Dr Grünberger külügyminiszter a Havasiroda itteni külföldi tudósítójának részletesen nyilatkozott az osztrák kérdésről, amelyet Középeurópa súlyos problémájának mondott. A miniszter ezután dr Sybelnek Benessel és Schanzerrel folytatott beszélgetéseinek horderejét méltatta és kifejezte azt a reményét, hogy a népszövetség megtalálja Ausztria végtelen szenvedéseinek gyógyszerét. Ha a döntés sokaig elhúzódik, vagy az Ausztriára nézve eredménytelen marad, úgy Ausztria az egyik szomszéd állam nagy gazdasági egységéhez csatlakozna, hogy az osztrák korona haladéktalan szanalását biztosítsa.

Páris, szept. 1. A Cablogramme dr Grünberger osztrák külügyminiszterrel folytatott beszélgetést közöli, aki többek között kijelentette, hogy Ausztriának a népszövetséghez való felebbezése a legutolsó és a legmagasabb felebbezés, mely Ausztriának módjában állott. Ha az osztrák delegátus üres kézzel tér vissza Genfből, nem talál olyan kormányt, amely vállalná a kormányhatalom átvételének felelőségét, ami viszont nemcsak Ausztriában, hanem az

egész Duna mentén a legsúlyosabb zavarokat idézhetné elő.

Bécs, szept. 1. Bud. Tud. Mint a Korrespondenz Herzog Prágából értesül, a prágai és varsói kormány között fennállott ellentéteket Nincsics jugoszláv külügyminiszter közvetítése tüntette el. A közvetítés célja az volt, hogy az osztrák problémában az olasz megoldásnak utját vágják.

Bécs, szept. 1. (Bud. Tud.) Loebe, a német birodalmi gyűlés elnöke a Neues Wiener Tagblatt munkatársa előtt az osztrák problémáról a következőket mondotta:

— Minthogy osztrák fajtestvéreink sorsa minket igen közről érint, nem tudunk aggodalom nélkül a legközelebbi hetek eseményei elé tekinteni. Bármit hozzanak is az események magukkal, meggyőződésünk változatlanul az, hogy az osztrák válság megoldása tisztán és kizárólag a Németországgal való politikai és gazdasági egyesülésben keresendő.

Budapest, szept. 1. A budapesti cseh követség közli:

Egy hollandi ügynökség a napokban azt a hírt terjesztette, hogy Csehország és Jugoszlávia bizonyos ausztriai területet megszállni készülnek. A budapesti cseh követség felhatalmazás alapján kijelenti, hogy ez a hír az első betűtől az utolsóig koholt.

Német tiltakozás

Budapest, szept. 1. A berlini német kormány megbízta budapesti követét, hogy avval a jelentéssel kapcsolatban, miszerint Magyarországon menedéket találnak a német köztársaság ellenségei, jelentse be tiltakozását. A megbízás folytán gróf Fürstenberg budapesti német követ szöbelileg bejelentette tiltakozását.

A magyar kormány erre még nem adott választ, de értesülésünk szerint a válasz érdemi része az lesz, hogy amennyiben a német kormány értesülései helytállóak és a német köztársaság ellen állást foglalt német állampolgárok Magyarországon tartózkodnak és menedéket találnak, ebben a magyar kormánynak semmi része sincs és erről tudomással sem bír s ettől úgy a központi, mint a vidéki hatóságok teljesen távol állanak.

Szerbia tagad

Belgrád, szept. 1. A kormány határozottan megcáfolja a külföldi lapokban elterjedt azon híreket, amelyek az osztrák válság alkalmával katonai készülődésekről, valamint csapatmozgalmakról szólnak.

Budapest vendégei

Budapest, szeptember 1. Ma este fél 9 órakor érkeztek meg a bécsi hajóval a bécsi interparlamentaris konferenciának a magyar csoport által Budapest látogatására meghívott tagjai.

A külföldi vendégeket a képviselőház kupolacsarnokának bejáratánál Karaffiáth Jenő a nemzetgyűlés ház-nagya, bent pedig Scitovszky Béla, a nemzetgyűlés elnöke és felesége, valamint Huszár Károly volt miniszterelnök és felesége fogadták. A vendégek megérkezésekor a kupolacsarnokban és a szomszédos helyiségekben többszáz főnyi előkelő közönség gyűlt össze. Jelenvoltak József kir. herceg és fia, Bethlen István gróf miniszterelnök, Apponyi Albert gróf, a kormány tagjai és közéleti jelességek.

Apponyi Albert gróf, aki már Bécsből hazaérkezett, úgy nyilatkozott, hogy a külföldi szociáldemokraták magyarországi látogatását a bécsi emigránsok akadályozták meg. Ebből a nyilatkozatból egyes politikai körök azt a következtetést vonják le, hogy a magyarországi szociáldemokrata párt is azoknak utasítására cselekedett, akik a szociálistákat az interparlamentaris konferencián való részvételtől eltiltották.

Az egységes párt hétfőn este értekezletet tart, amelyen az is szóba kerül, hogy milyen magatartást tanúsítsanak a szociálistáknak ezzel az eljárásával szemben.

Egyes lapokban ma újabb reparációs követelésekről írnak. Ugy állítják be a dolgot, mintha az antant újabb követelésekkel lépett volna fel Magyarországgal szemben. Hiteles helyről kapott információk szerint újabb követelésekről egyáltalán nincsen szó, nem történt más, mint a békeszerződés egyes szakaszainak végrehajtása.

Állandó érintkezés van a magyar kormány és a jóvátételi bizottság között, a békeszerződés egyes szakaszainak tárgyalása esetén.

A földbirtokreform

Budapest, szept. 1. A földbirtokreform végrehajtásának kérdésében elhatározta a minisztertanács, hogy a földbirtokreform gyors és eredményes végrehajtása ügyében ankétot hív egybe. Az ankétot holnap délelőtt 11 órakor tartják meg Bethlen István miniszterelnök elnöke alatt s azon részt vesznek a miniszterek és szakértők is.

Károlyiék fegyvertársa

Megemlékeztünk már arról a köp-ködő tamadásról, melyet a német-szidó szocialista vezér a bécsi konferencián intézett a keresztény Magyarország ellen.

Andrássy Gyula gróf ez ügyvel kapcsolatban a következőket mondotta:

— A Bernstein-üggyel valószínűleg a nemzetgyűlés első ülésének egyikén fogok foglalkozni.

Friedrich István a következőket mondotta:

— Ezen ágában sincs a mai rezsimet támogatni, de mégis ki kell jelentenem, hogy Bernstein német szocialistavezér bécsi felszólalása *Jászi Oszkár és Károlyi Mihályék m. hi. ációjá*. Egyes budapesti események és Benes csehminiszterelnöknek a még megmaradt Ausztria és Magyarország felosztását célzó akciója között feltétlenül szoros összefüggés van. Hogy már most Farkas István képviselő ur Bernstein felszólalását helyesli, az engem nem lep meg, mert jól tudom, hogy a nemzet ellen folyó összeesküvés számai nemesak Bécsben, hanem Budapestea is bagozódnak. Ezért vagyok azon az állásponton, hogy a közeledő katasztrófát csak úgy tudjuk kikérülni, ha a legszigorubb preventív intézkedésekre határozzuk el magunkat úgy a bel-, mint a külpolitikai és gazdasági kérdésekben. Különben ezek az ügyek a legközelebbi nemzetgyűlésen ugys szóba fognak kerülni. Magam részéről feltétlenül alkalmat fogok keresni, hogy napirendelőtti felszólalás kapcsán foglalkozzam ezekkel a kérdésekkel.

Budapest, szept. 1. Politikai körökben nagy meglepetéssel tárgyalják az interparlamentaris konferencián Magyarország ellen a szocialdemokraták részéről elhangzott támadásokat. Sokan hibáztatják a magyarországi szocialdemokraták eljárását is. Ilyen értelemben nyilatkozott gróf Apponyi Albert is, aki már Budapestre érkezett Bécsből.

Az adójavaslatok

Budapest, szept. 1. A tíznapos parlamenti szünetet a kormány arra használta fel, hogy azokat a módosításokat, javaslatokat és kívánásokat, amelyeket az adójavaslatok parlamenti tárgyalása során vetettek fel, a javaslatba kellőképpen, a lehetőség határában belül beilleszse, hogy a javaslat tárgyalása lehetőleg simán menjen. A pénzügyminiszter az általános vita befejezése után hosszabb beszédet fog tartani és fel fogja táni azokat a módosításokat, amelyeket elfogadhat.

A gáz és villany egységes árai

A törvényhatósági bizottsági közgyűlés augusztus 1-től kezdve visszamenőleg a gáz és villamos egységárait a következőképp állapította meg:

Gáznál: bárkinek bármely célra köbméterenkint 22 korona.

Villamosnál: o'y magánlakásoknál, melyeknek havi fogyasztása 1-10 kwattig terjed, kwóránkint 30 koronát, 11-20 kwórág kwóránkint 54 koronát, 21-30 kwóig óránkint 38 koronát, 31 kwórától legfeljebb kwóránkint 42 koronát fizetnek.

Üzletek, kávéházak, vendéglők, műhelyek, irodák, bankok, színházak és mozgósínházak stb. kwóránkint 45 koronát fizetnek, állami és katonai hivatalok és intézmények, valamint kórházak és közegészségügyi intézmények és iskolák kwóránkint 42 koronát, üzletek, lakások vegyesen egy órán kwóránkint 42 koronát fizetnek.

Az egyházak által fenntartott iskolák kwóránkint 24 koronát fizetnek. Motorfogyasztók a szerződéses fogyasztók kivételével kwóránkint 30 koronát fizetnek.

Tiltott valutaüzleteket kötöttek

Eljárás két bankbizományos ellen

Tudvalevő, hogy mióta a kormány felállította a deviza-központot, tilos mindenkinek az idegen valutákkal való üzérkedés. A rendőrség a deviza központ felállítására óta állandóan figyelemmel kíséri a valutakereskedőket, hogy vajjon betartják-e a kormánynak erre vonatkozó rendeleteit.

Tegnap délelőtt a rendőrség emberei két debreceni bankbizományost, Buray Zoltánt és Simon Györgyöt tiltott valutaüzérkedésen érték. Ugyanis Buray 15 ezer leit adott el Simonnak, aki azt tovább akarta adni, de ebben már a rendőrség megakada-

lyozta. Simon Györgyüel a rendőrség házkutatást tartott s lakásán, illetőleg irodájában egymillió kétszáz-ezer korona készpénzt találtak, amelyet először lefoglaltak, de később visszaadtak Simonnak.

A két bankbizományos ellen tiltott valutaüzérkedés miatt indítottak eljárást. Mint kitűnő forrásból értesültünk, a rendőrség ezentul még fokozottabb figyelemmel kíséri a valutaüzereket, mert adat van rá, hogy Debrecenben igen sokan üzérkednek a tiltó rendelet ellenére is idegen valutákkal s kijátszák a deviza-központ rendeleteit és árfolyamait.

Egyezmény a román fabehozatalra

Mi vagonokat adunk kölcsön

Budapest, szeptember 1. A trianoni békeszerződés tudvalevően megfosztotta Magyarországot erdőségeitől úgy, hogy nemcsak a virágzó butoripar jutott valóságos helyzetbe, hanem az ország tüzelőfa szűrségletének biztosítása is csak import útján vált lehetségessé. A valutáris viszonyok miatt ez utóbbi tekintetben csakis Erdély jöhet számításba, mert a főleg épületfai termelő Felvidék tutajos tájainak szokoligénye szinte kielégíthetetlen magyar koronákban.

A romániai fatermelő cégek készséggel hajlandók is szállítani de a szállítás nemcsak rajtuk múlik, hanem a román államvasutakon is. A CFR ugyanis azzal érveit, hogy nincsenek vagonjai, így a Magyarország felé eladott szállományok csak nagy késéssel, amely fordítottan arányított a vesztegetési pénzekhez, jutatták el a határig. Természetes, hogy a fa ára ezáltal a veszteglesek és vesztegetések miatt a kétszeresére emelkedett.

Magyarország felállításának a biztosítására a máv, mint alkalmazottai révén a legnagyobb fogyasztók egyike, késznek nyilatkozott arra, hogy a fa szállításához szükséges vagonokat kölcsön adja, de csak abban az esetben, ha garanciákat kap arra, hogy a vagonokat csak a meghatározott célra használják és elsősorban azoknak a cégeknek bocsátják rendelkezésére, melyek a köztisztviselők, illetve másodsorban a magyarországi fakereskedők faszükségletét kívánja biztosítani.

A tanácskozások augusztus 16-án kezdődtek Nagyváradon, de a két állam vasutainak megbízottai (magyar részről Tóth Félix máv. főfelügyelő és román részről Coltescu CFR főtisztviselő) csak álláspontjukat ismertették kölcsönösen Augusztus 26-án újól találkoztak a megbízottak

és két napos tárgyalás után sikerült is megállapodásra jutni. A tanácskozás eredményéről a következőket mondták munkatársunknak:

— A magyar és román vasutak megbízottai felettes hatóságaik jóváhagyásának fentartásával megállapodtak a romániai faimport lebonyolításának módozatait illetően. A köztisztviselők és a magánosok tüzelőellátására annyira nagyfontosságú kérdésben a mi álláspontunk az volt, hogy a szükséges vagonokat a lehetőséghez képest készségesen kölcsönadjuk, ha bizonyosak lehetünk benne, hogy kocsijainkat tényleg a mi fánk szállítására használják.

A második találkozás alkalmával sikerült is ugy megállapodnunk, hogy a román vasutak köteleztek magukat arra, hogy a határon átengedett vagonok 70 százalékát az általunk kijelölt azon cégek kapják, amelyek a máv, illetve közalkalmazottak tüzelőjét szállítják. A kocsik 30-át pedig olyan cégek rendelkezésére bocsátja a román vasut, amelyek magyarországi magáncégeknek szállítanak. Ilyenformán nem fog megtörténni, hogy kocsijainkon a románok elsősorban belő szállításaikat bonyolítsák le és mi csak ismételt sürgetésre kapjuk vissza a kocsikat.

— A kölcsönzendő kocsik számáról persze nem tárgyalhattunk, mert az attól függ, hogy a kocsiparkunkból mennyit nékülözhetünk és hogyan alakul a határállomások teljesítőképessége. Mindenesetre a faüggyek kormánybiztosságával egyetértően igyekezünk a szükséges kocsikat kiállítani úgy, hogy remélhetően decemberre már az egész telen szükség-s fa, természetesen úgy a közalkalmazottak, mint a magánosok szükséglete, má az ország területén lesz.

Németország válsága

Páris, szept. 1. (Havas.) Poincaré a minisztertanács mai ülésén a külpolitikára vonatkozó több kérdés mai állásáról nyilatkozott. Mivel a jóvátételi bizottság Németországtól a kért moratóriumot megtagadta, a minisztertanácsnak az volt a nézete, hogy ebben a pillanatban nincs egyéb teendő, minthogy ezt a döntést tudomásul vegye, mivel Belgium, amelynek elsőbbségi joga alapján az egész összegre igénye van, legközelebb a fizetések tekintetében a jóvátételi bizottság részéről jóváhagyott módozatokat nemcsak elfogadta, hanem ő maga javasolta. A minisztertanácsnak az volt a nézete, hogy oka van arra, hogy a megállapított feltételek hatályba lépése esetén is feontartsa cselekvési szabadságát. A minisztertanács ahhoz az eszméhez híven, amelyet Poincaré Londonban támogatott, elhatározta, hogy továbbra is ragaszkodik ahhoz, hogy Londonban mielőbb megtartsák a valamennyi szövetséges részéről egybehívandó konferenciát, amely a szövetségközi tartozások és jóvátételek kérdését fogja megvizsgálni. A minisztertanács végül megállapította Belfournak a szövetségközi tartozásokra vonatkozó jegyzékre adandó válasz szövegét.

blatt írja: Az amerikai delegátus határozott fellépése, aki a jóvátételi bizottság ülésén csak mint szemlélő volt jelen, nyilván nem nagy hatást gyakorolt a francia kormányra, amely kardcsörtető imperializmusával az egész világon elszigetelten áll.

Páris, szept. 1. Francia körökben a jóvátételi bizottság határozatát általában megnyugvással fogadták.

Berlin, szept. 1. A lapok egybehangzó véleménye szerint a jóvátételi határozat nem kedvezőtlen.

Még a szélső jobboldali *Lokalanzeiger* is kedvezően ír róla.

Berlin, szept. 1. A birodalmi kormány ma délelőtti gyűlésre jött össze, hogy megbeszélje a jóvátételi bizottság határozata következtében beállott helyzetet.

London, szept. 1. A párisi döntést általános megnyugvással kíséri. A komprommisszum következtében, amely a belgák érdeme, a német kormány lélegzethez juthat, a szakadás is eikerülhető volt.

Berlin, szept. 1. (Wolf.) A birodalmi kormány a márka további zuhanása megakadályozása céljából elhatározta, hogy az élelfenntartáshoz nem feltétlenül szükséges áruk behozatalának megakadályozása céljából szigorított rendszabályokat léptet életbe.

Beszámoló a tanonciszkola mult évéről

Debrecen sz. kir város fu- és iparos-tanonci-skoláiról és a nőipariskoláról most készült el az elmúlt iskolai évről szóló jelentés Csűrke István igazgató szerkesztésében.

A fuiskola már 42 év óta áll fenn és a 12 évet betöltött női tanonciszkola mellé tavaly sorakozott a Nőegylet nőipariskolája. Az így megnövekedett iskola tanulóinak száma az 1914. évi 2000 et meghaladta s 1921-22 ben 2240 tanulóval Debrecen legnépesebb iskolája volt.

Az iskolában 63 iparágat tanítottak s a tanulók között az analphabetától kezdve ügyvédek és tanárokkig mindenféle képzettségű ember volt. A legtöbben a következő iparágakat tanulták: asztalos 118, cipész 189, csizmadia 118, géplakatos 132, lakatos 131, női szabó 198, cipőfelő-részkészítő 47, férfiszabó 87, hentes 69, kerékgyártó 35, kovács 54, műszerész 38, timár 77, borbély-fodrász 38, fogtechnikus 20, kőműves 23, női kiaiapkészítő 28, villianszerelő 26.

A gyakorlati oktatás különböző tanulmányhelyeken történt. Az iskola fegyelme páratlan volt. Mind a 2400 tanuló büszkén vállotta magát iparostanulónak s oly botránny esetek, mint a közelmúlt kommunizmusában, egyáltalán nem fordultak elő. Az iskolai év végén 3700 korona jutalmat osztottak szét 17 kiváló tanuló között. A tanulók önművelő törekvéséről tanbizonyosságot tesznek az „Othón” ifjúsági egyesület, az ifjúsági zenekar, a football csoport és a házinyomda felállításá.

A szaktanzenmélyzet 30 tagu volt s a különböző felekezesetek hitoktatói.

Az egyesített iskolák kiemelkedő ünnepe volt a július hó 6. és 7-én rendezett kerületi rajztanítói értekezlet és rajzkiallítás. Az értekezleten 47 iparos tanonciszkolai tanító vett részt s fejlesztőleg hatott a háboru folytán már-már elernyedésben levő iparoktatásra.

Oláh intrika

Raffay Sándor dr evangélikus püspök most tért vissza külföldi utjáról. Tapasztalatairól a következőket mondotta:

— A román politika azon mesterkedik, hogy elidegenitse az erdélyi szász és magyar egymástól. Le-mosolják Benesnek köztöztünk és az osztrákok között csinált politikáját. Ha Erdélyben a magyarok és a szászok egymásra találnának és együtt működneek, akkor igen jelentős mozgalomra lehetünk elkészülve.

Magyargyalázó, cseh dicsérő

A mult napokban kinos feltűnést keltett a sátoraljanjhelyi állomáson egy jobb öltözötü ember, aki összeszólalkozott egy vas-utassal és szóváltás közben igen erős szavakkal illetve a magyar kormányt, nemzetet, sőt a Kormányzat is.

A közönség figyelmeztette az illetőt, hogy mérsékelje magát, erre azonban az még su yosabb mértékben sértegette, gyaláztas a magyar államot s dicsőíteni kezdte a cseh köztársaságot.

A közönség jobberzésű tagjai erre rendőrt hívtak, de míg az megérkezett, a tömeg még akarta lincselni a magyargyalázó embert és a súlyosabb ütlegetektől csak a rendőmentette meg.

Kiderült, hogy Berényi Balázsnak hívták és csak pár nappal előzőleg jött át Csehszlovákiából. Letartóztatták és bekisértek Debrecenbe.

Preineszberger Jenő táblabíró, vizsgálóbíró tegnap hallgatta ki Berényit, aki ittasságával védekezett. Berényi továbbra is kezében marad; az állami és társadalmi rend hatályosabb véde-méről szóló törvény alapján indult meg ellene az eljárás.

Antant-ellenőrök

Budapest, szept. 1. A fővárosi nemzetközi katonai ellenőrző bizottság létszámát csökkentették, de maga a bizottság továbbra is megmarad és működik. A csökkentés ellenére még mindig 30 személyből álló bizottság marad Budapesten, közülük 8 tiszt. Az a hír, hogy a nemzetközi katonai ellenőrző bizottság befejezte volna működését és felszámolt volna, nem felel meg a valóságnak.

A városi múzeum újra megnyílik

A városi múzeum mindhárom osztagja, történelmi, néprajzi és képtári hét hónapi szünet után holnap, vasárnap ismét megnyílik a közönség számára. A történelmi és néprajzi osztag, mint eddig, ezúttal is vasárnaponként d. e. 9-12 és d. u. 2-4 óra közt, a képtár pedig vasárnap d. e. 10-1 óra közt tekinthető meg, mindig díjlanul.

A történelmi osztag egyes részei lényeges változások mentek át a szűnő alatt; amennyiben a kiállított tárgyak új csoportosítást kaptak és eddig raktáron tartott vagy újonnan szerzett tárgyakkal szaporodtak. Új látvány a Thaly emlékszoba is, mely a közművelődési könyvtár igazgatói szobájában, a képtár szomszédságában nyert helyezést.

Az orosz régensség

Páris, szept. 1. Wladimirovics Csár nagyherceg ismeretes deklarációjával kapcsolatban levelet intézett Wangel tábornokhoz, felszólítja őt az együttműködésre. Mint-hogy a nagyherceg az orosz nép részvétele nélkül vetette fel ezt a kérdést, Wrangel kijelenti, hogy ilyen körülmények között nem áll jogában megígérni ezt az együttműködést, melyet a nagyherceg ajánlott fel neki.

Felakasztotta magát

Tegnap délelőtt öngyilkosság történt az Arany János-utca 23. szám alatt. Szabó Miklós 56 éves papszámos bezárkózott a pinceatornába s egy szegre felakasztotta magát.

Az öngyilkosságot az egyik házbéli lakó cselédje vette észre, aki azonnal értesítette a közelben állomásozó rendőrt. A rendőr értesítésére azonnal fészelték fel dr. Csige Sándor rendőrfogalmazó és Varga Emil dr. tisztviselő, aki azonban márcsak a beállított halált konstatalhatta.

Szabó az utóbbi időben már különös életmódot folytatott. Feleségével, bár egy házban laktak, s nem váltak el, nem érintkezett, nem is beszélt vele.

Az utolsó hónapokban teljesen az itallak adta magát s ez egészen aláásta az egészségét. Valószínűleg ez készítette az öngyilkosságra is.

Szabóval ezelőtt pár hónappal már megemlékezett a „Hajdúföld”. Ő volt ugyanis az, aki egy alkalommal teljesen ruhátlanul furdott a Csolnákzók tóban s emiatt szigorú rendőri büntetésben részesült.

A debreceni újságírók művészestje

A debreceni újságírók tegnap este tartották meg a Csokonai-színházban segélyalapjuk javára rendezett nívós estélyüket a teljes siker jegyében. A társadalom megértette a sajtó érteke dolgozó munkásainak kérését: az előkelő és intelligens közönség megtöltötte a Csokonai-színház nézőterét és sokat s szívesen tapsolta a kitűnő szereplő gárdát.

A katonai zenekarnak Nóth Antal vezényletével előadott lendületes nyitánya után Halassy Mariska, a Csokonai-színház kiváló hősnője tömör erővel adta elő Oláh Gábor pompázóan színes és mály prólóguját. Krompachi István nagy vívóerejű, érces baritonja kitűnően érvényesült a jól megválasztott opera áriákban s Kardoss Géza, a Csokonai-színház művész-igazgatója nagyon sok közvetlenséggel, bravuros kifejező erővel szavaltta Endrődy „Visszavárlak” című költeményét. Kovács Terus és Markovics Andor, a Csokonai-színház tagjainak elevenen táncolt és énekelt duettjét halásztaps honoralta s finomságában is hatott Szini Gyula egyfelvonásosa, melynek szereplői: Erdődy Lili intelligens játékmódorával, Torma Gusztai kedvességével és Rubinyi Tibor férfias erejével nagyon jól aláhúzták a kis darab mondanivalóját. Az egyesített debreceni dalárdák hatalmas kórusa

lendületes erővel s finom precizitással Mácsay Sándor kitűnő dirigálásában énekelt balatoni nótái után a katonai zenekar a Lohengriából játszott, majd Molière kegytelen hazaságából pergetett le stílusosan egy pompás részletet a Csokonai színház három jeles tagja: László Gyula, a derűs és természetes Molière-játékos, Szigeti Jenő, a virtuóz beszéd-készségű és Roldó József, a finoman jellemző színész. Timár Ilia, a Csokonai színház primadonnája áriákat énekelt; nagy terjedelmű, kivételesen szép fényű és erejű szopránja és szép stílusú előadása zugó tapsokat váltott ki; Perczel Sárika táncművésznő szép ritmikájú, biztos technikájú és tiszta lírájú táncos; számai a közönség sokat és szeretettel tapsolta. Kovács Terus kedves frapirozású dalai után az egyesített dalárdák előkép keretében előadott „Szózat”-a zárta be a kitűnő műsort, melynek ének- és táncszámai Müller Matyas, a Csokonai-színház művész-karnagya kísérte zongorán, stílusosan és pompás biztossággal.

A nívós művészestről, melyen a vidéki sajtó is képviseltette magát, az előkelő közönség a legteljesebb megelégedéssel távozott és megbecsülése csak fokozódott a közegyszerű katonái: az újságírók iránt.

T. hirdetőinket főkérjük hogy a Hajdúföld részére szánt hirdetéseket legkésőbb délután fél 6 óráig sziveskedjenek kiadóhivatalunkba (Piac-utca 59. sz.) eljuttatni, mert csakis az esetben tehetjük közé azokat lapunk másnap reggel megjelenő számában.

Bérekoci-díjak a lóversenyekre. A szeptember hó 10. és 12. ik napjait tartandó lóversenyekre a bérekoci-díjak a következőképp állapították meg: Két lovas kocsi oda és vissza várakozással 900 korona, csak oda vagy vissza 400 korona, egylovas bérekoci oda és vissza várakozással 700 korona, csak oda vagy vissza 300 korona. Ez a megállapítás egyezmény alapján történt és a bérekocioknak nincs joguk többet követelni. A versenyekre különben délután 1 óráig állandó vilámo: közlekedés is lesz.

Házasságkötések. Kovács János földműves Farkas Lidiával, Medelstein Zoltán lökeressel Leichman Ilonával, Dr. Winternitz Károly menekültügyi tisztviselő Kozma Erzsébettel, Simon Zoltán tanító Plugai Mariával, Homonits Ferenc bizossági intézeti titkárral Csernus Irmával, Gitz Frigyes kerékgyártó Nyenyestyan Máriaival házasságot kötöttek.

Vitői beiktatás Hajdúnánáson. Szeptember hó 3-án Hajdúnánáson a város által felajánlott 20 holdas vitői telekre vitéz Máró Bálint földműves, tart. szakaszvezetőt fogják beiktatni. A beiktatáson a kormányzó vitéz Nagy Pál tábornok képviseli.

Baleset a Csapó-utcán. Tegnap délután súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt a Csapó-utcán. Majoros József Eötvös-u. 89. szám alatti kocsis a Csapó-utca 36. számú ház előtt véletlenül leestett egy sörszállító kocsiról s a kövekre zuhant. A fején szenvedett súlyosabb sérüléseket. Majorost a lakásán ápolták. A szerencsétlenséget saját vigyázatlansága okozta.

Bérmozgalom a kéményseprőknél. A debreceni kéményseprők, mint azt a Hajdúföld elsőnek jelentette, bérmozgalmat indítottak. Az első békéltető tárgyalás tegnap folyt le az előjáróság iparügyszakáján dr. Hartobágyi Ernő városi rendőrkapitány előtt. A tárgyalás igazított hangulatban folyt le s nem vezetett eredményre. Többen azonnal sztrájkba akartak lépni. A tárgyalás eredményeképpen ma újabb békéltető tárgyalásra jönnek össze a mesterek és segédok s ezen remény van a megegyezésre.

Földügyjogosultak összeírása közszemlére. A városi előjáróság közhírré teszi, hogy Debrecen sz. kir. város területén az érdekeltek (hadirokkantak, hadiözvegyek és felnőtt hadiárva, arany vagy ezüst vitézségi éremmel kitüntetettek) összeírását a mai napon befejezte. Ezen összeírást a rendelet alapján a városi előjáróság (Rendőrségi palota, Kossuth-utca 20. szám, földszint, 41. számú szobájában) 1922. évi szeptember hó 2., 3. és 4. napján közszemlére kiteszi azzal, hogy az összeírás adatai ellen bármely érdekelt vagy hatóság a netán felmerülő felszólalásait a hivatalos órák alatt ugyanitt írásban vagy jegyzőkönyvi bemondás alapján megteheti.

Tiltás el a takarmány kivétel. A debreceni mezőgazdasági kamara sürgős felterjesztésben kérte a földművelésügyi minisztert, hogy mindegyik takarmány kivétel feltételül tiltsa el és semmiféle címen kivételt ne adjon, mert a magyar állattalomány életérdekei forognak a télen kockán. Remélhetőleg honorálni fogja a kormány a felterjesztést, mely az egész gazdátársadalom osztatlan kívánságának ad kifejezést.

Gyümölcsöt és farkaskutyát... Roszák Barna főhadnagy feljelentést tett a rendőrségen, hogy apósának Bircsaj-telepen levő szőlőjéből ismeretlen tettesek állandóan nagyobb mennyiségű gyümölcsöt, legelőbb pedig egy farkaskutyát loptak el. A rendőrség megindította a nyomozást.

Iskolakönyvek, Antalfynál.

HIREK

1922 szeptember 2. (Szombai)

Prot.: Rebeka. Kath.: Jusztus.

A Meteorológiai Intézet időjárás-jelentése.

Felhős idő, helyenként esővel lényegtelen hőváltozás nélkül, később hősiűyedés. Közművelődési Könyvtár nyitva d. e. 8-tól este 8-ig.

A városi múzeum történelmi osztagjának és a Thaly szobának megnyitása délelőtt 11 órakor Hatvan-utca 23.

Katonai lóverseny délelőtt fél 8 órai kezdettel a lóversenyterén.

A ref. presbyterium ülése délután 4 órakor az egyház tanácstermében.

Gyógyszertárak közül éjjeli inspekción tartanak: Kívó (Piac-utca 33), Arany-Egyszarvu (Kossuth-utca 8), Isteni Gondviselés (Homokkert-utca 109), Csillag (Árpád-tér 1), Sas (Hatvan u. 70)

A Kormányzó köszönete. Mikoticz Lajos, Hajdu vármegye főispánja a következő szöveget táviratban kapta: „Kormányzó ur! Örömmel tudomásomra a nyomorakodó ügyekben közzétett közértesítések megjelenése alkalmából Hajdu vármegye közönsége részéről tolmácsait hódolatot köszönettel fogadni, egyben örömmel tudomásomra venni méltóztatott Hajdu vármegye példaadóan nemes áldozatkészségét. Bartha, a kabinetiroda főnöke.” A főispán intézkedett, hogy a Kormányzó köszönete a vármegye közönségének tudomására hozassék.

Miniszteri köszönet. Tóth Dániel újfahéti lakos a siketnémák debreceni intézete szegény tanulójának felségélyezésére 1600 koronát gyűjtött. A vilas- és közoktatásügyi miniszter ezért neki köszönetét fejezte ki.

Beteg tudós. Heurich Gusztáv egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia volt főtitkára halálos beteg. A katasztrófa minden pillanatban bekövetkezhetik.

A múzeumi bizottság tagjaihoz. A városi múzeum újonnan rendezett csoportjainak, különösen pedig az új Thaly-emlékszobának megtekintése végett a múzeumi és könyvtári felügyelőbizottság t. tagjait, szept. hó 2-án, szombaton d. e. 11 óráig tiszteltet meghívja az igazgatóság.

Megnyitás a múzeumban. Ma délelőtt 11 órakor a városi múzeum újonnan berendezett történelmi osztagját és az ugyancsak ez évben berendezett Thaly Kálmán szobát a múzeum igazgatósága a városi tanács és a sajtó képviselői jelenlétében nyitja meg.

A ref. presbyterium gyűlése.

Ma délután 4 órakor a debreceni református egyház az egyház tanácstermében presbyteri gyűlést tart, amelyen nagybörzszt iskolai ügyeket intéznek el.

A lóversenyekre szeptember 10. és 12. ik napjain a nevezések lezáródtak. A tükárszhoz beérkezett nevezésekből megállapítható, hogy a jövőhéten megtartandó lóversenyekre a nevezések még nagyobb számmal érkeztek be, mint a májusi versenyekre. A fővárosi istállótulajdonosok: íj. gróf Almásy Imre, gróf Almásy Pál, Bieder százados, Luczenbacher, Peller, bá. Schweben, Durmeister, Orosz Endre, Csernovics Arzén, Wittmann, Gencsy stb. istállók mind több lóval lesznek képviselve a debreceni versenyeken és a nevezésekből ítélve, szokatlanul nagy mezőnyök fognak starthoz állni. A versenyek iránt olyan nagy érdeklődés nyilvánul meg, ami ritkán tapasztalható. A páholók ugyszólván már egy-néhány kivételével mind elfogytak és az érdeklődés napról napra fokozódik. Azok, kik páholyaikat előjegyezték, celszerűen cselekszenek, ha mielőbb kiválják, mert az intézéség csak keddig tartja fenn az előjegyzett páholyaikat. A részletes program összeállításán most dolgozik a titkárság és az a jövőhéten szerdán már kapható is le z.

Árverés a Vermesoldal haszonbérletére.

Ma délelőtt 9 órakor tartották meg az újabb árverést a 432 katasztrális holdas Vermesoldal nevű városi birtok haszonbérletére. Az árverést Tatay Zoltán dr. tb. tanácsnok vezette s azon részt vettek Sargóh Jenő m. kir. gazdasági főfelügyelő, Hódy Béla dr. tb. főügyész, Szűcs Béla tb. főszámvevő is. A kiáltási ár 800.000 korona volt. A legmagasabb ajánlatot Jándy Bálint tette 1,152.000 koronával. A város a birtokot, tekintettel arra, hogy ezt a területet fogja felajánlani vitői telkek céljaira, csupán egy évre adta bérbe.

Debreceni Gyorsírók Társasága szeptember 15-én a gyorsírást tanjlesztése céljából levelező és vita gyorsírási tanfolyamot nyit. Az előbbi vezetésére a társaság László Béla kereskedelmi iskolai tanárt, az utóbbi vezetésére pedig Székely Andrást, az MTL munkatársát, a társaság titkárárt kérte fel. A tanfolyam három hónapra, a tanj pedig összesen 3000 koronára, mely összeg havonta előre fizetendő. Tekintettel arra, hogy a tanfolyamon résztvevők száma a tökéletes tanítás céljából korlátozva van, ajánlatos a mielőbbi jelentkezés. Jelentkezni lehet Székely Andrást titkárnál hétköznapokon 9-10, vasárnap pedig 11-1 óráig, amikor is a társaság hivatalos órákat tart a MTL debreceni fiókjánál, Kossuth u. 53. sz. alatt.

CSECESEMŐK
egészségének megóvására legjobb a
Diana csecesemő (Baby)-krém
Diana csecesemő (Baby)-hintőpor
Diana csecesemő (Baby)-szappan
Mindenütt kapható!
Gyártja: a Diana Kereskedelmi R.-T.
Budapest, V. Nádor-utca 30.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban:
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen

Kenderes az inségesekért. Kenderes község képviselőtestülete az elmúlt napokban foglalkozott a fenyegető nyomor és inség enyhítésének kérdésével. A község egész lakosságának lelkét áthatotta nagy szülőttjének, a Kormányzónak intő szövege és a képviselőtestület egyhangulag elhatározta, hogy erre a nemes célra 5 millió korona rendkívüli pótdadót szavaz meg akként, hogy ez az összeg december 31-ig teljes összegben behajtandó és az összegből a község gabonát vásárol, amit az arra igazán rászorultak között egy-három év alatt természetben visszafizetendő kölcsönként kioszt.

Pénzbeli térítés a fel nem vett élelmiszerekért. A kormányrendeletet adott ki, amellyel intézkedik a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak részére engedélyezett kedvezményes élelmiszereknek az 1921. január 1-től 1922. június 30-ig terjedő 18 hónapban tényleg ki nem adott mennyiség helyett nyújtandó készpénz megtérítéséről.

A Kandia-utcai lopás. A múlt hónapban vakmerő lopás történt özv. Hepke Oszkárné Kandia utca 17. szám alatti lakásán. Elloptak tőle több értékes ékszert, ezüst kanalat, kazettát, összesen körülbelül 80 ezer korona értékben. A nyomozás folyamán a kazetta megkerült, de a többi ékszereknek nyoma veszett. A napokban több új nyom bukkant fel, amelyek Biharkeresztes felé vezetnek. Valószínű, hogy most már közelében a rendőrség kezére kerül a tolvaj, aki a jelekből ítélve a helyzettel alaposan ismerős egyén lehetett.

A kedélyes betörő, akit megzavartak... Kohn Ernő József kir. herceg-u. 32. szám alatt lakó kereskedő és testvére tegnap este szokott időben lefeküdtek utcai lakásukban. Kevésel fél élt Kohn Ernő észrevette, hogy szobájuk ablakára egy idegen ember mászott fel a teljes erővel azon igyekezett, hogy kinyissa a felső ablakot s azon bemászva, hozzálásson a szoba kifosztásához. A betörő elszánt arca semmi jóval nem bízott. Kohn Ernő a türelmes felfedezés után nagy lármát csapott s hirtelen felverte az egész házat.

Mikor a betörő, aki már csaknem bent volt a szobában, meghallotta a lármát, különféle kéremkodások közepette rákiáltott a kereskedőre:

— *Hallgass, míg jó dolgod van, mert víz-öntők rád.*

Mikor azonban látta, hogy a felriasztott emberek már közelednek, kerekét oldott s elült a sötétben.

A rendőrség nyomoz a betörő után.

Allandó étkezők (abonansok) felvételnek Albert Belvárosi Éttermében. Kifűnő, házias magyar konyha. Köztisztviselőknék árengedmény!

A kereskedő tanonciskolában a beiratások f. hó 4., 5., 6. és 7. napjain mindenkor d. u. 3—5 óra között eszkozhelők.

Halálozások. Balla Julianna ref. 1 napos, Selepák János kondás g. kath. 14 éves, Mihajda János béres g. kath. 32 éves, Léka Ilona r. kath. 8 hónapos, Szabó Lajos ref. 8 éves, Veres András tanító ref. 26 éves, Nagy Sándor földműves ref. 56 éves, Hunyadi János ref. 66 éves, Kommer Károly pénzügyi tanácsos ág. ev. 42 éves.

Színház

HETI MŰSOR:

Szombat: Bizánc.
Vasárnap délután: Boszorkány.
Vasárnap este: Bob herceg.
Hétfő: Lili.
Kedd: Bizánc.
Szerda: Mágus Miska.

Kik járhatnak a városi páholyba? A színházi bizottság revízió alá vette azok névsorát, akik a Csokonai-színház városi páholyát látogatják s megalapította, hogy a páholyt a tanács, a színházi bizottság tagjai, az ajjegyzői és fogalmazói kar, a városi elhívás meghívás folytán a főispán és titkára látogathatják.

Színház és mozgószínházak közleményei:

Szombaton lesz a Csokonai színház évvizsgáló ünnepi előadása. Herceg Ferenc örök

szép darabja, a magyar irodalom gyöngye Bizánc kerül színi az új társulat tagjaival. Az ünnepi előadás 8 órákor kezdődik.

Törzskönyvezett bérlokk bérleteiket szeptember 6-ig, új bérlokk szeptember 10-ig válthatják ki.

Lady Hamilton. „Meteor”-m ozgóban Vasárnap.

Viola II rész Kamarazenével, énekkel ma 5. 7. 9. Ura. Jegyelővétel.

Jön Göre Gábor.

Ögve mög a fene.

Miss Labo titka amerikai történet 7 felvonásban az Apollóban.

Priscilla Dean az Apollóban.

SPORT

A DKASE nyerte a Hősök serlegét Harmadikban csapott össze a DTE és DKASE háborúban elesett tagjai emlékére alapított Hősök serlege vándordíjait. A szerencse a tegnapi találkozáskor a DKASE mellé szegődött s bár a DTE határozottabban jobb volt a kereskedőknél, Meitlingója révén 1:0 arányban a DKASE szerezte meg a győzelmét. Félidő 0:0 volt. Tavaly szintén a DKASE győzött 1:0 arányban.

KÖZGAZDASÁG

A pénzügyi mesterséges megteremtése a legújabb fázisa annak az irtó hadjáratnak, amit a liberális banktöke termelő és fogyasztó közönségünk ellen megindított és amely harcának a többek között áldozatul fog esni tisztességes keresztyén magyar kereskedő középosztályunk is. A 16 milliárd 6 százalékos jegyintézet hitel ellenére a vidéki pénzügyi intézetek pénzzel való ellátásában napok óta mutatkoztak már zavarok; a mai nap pedig majdnem az összes remélt bankátutalások kimaradtak és így természetesen a helybeli intézetek sem tudták a közönséget kiszolgálni. H gy mit jelent a liberális töke újabb merénylete, azt nem kell bőven magyarázni: újabb kamaterhek a pénzre szoruló közönségnek, elmaradó üzleti lehetőségek miatt pénzben ki nem fejezhető veszteséget a kereskedőknek és megbénulást az egész közgazdasági életnek. Azonban mindezek a tényezők mellékesek országunkban, amikor arról van szó, hogy a kormánynak azt kell bemutatni gyakorlatban, hogy kevés a „forgó” töke és ezért teljesítse a nagy bankok legújabb kívánságát, hogy törvényileg kötelezze a közönséget „felesleges” pénzének bankbetételbe való elhelyezésére. A bankbetét t. i. a legjobb üzlet, maximum 5 százalékos kamattalhet jelent a bankra nézve és minimum 25 százalékos kamattal lehet kihelyezni. Ez az egyszerű magyarázata a jelenlegi mindenféle elvonatkozott okfejtéssel megintósított pénzügyi kéréseknek.

A TÖZSDE

mai arculatja magán viseli a pénzügyi átal teremtett zavar és idegesség spekulációra kihasználható szélsőséges jellegét.

Magyar korona: 25

Zürich nyitáskor, záráskor és este is 25 jegyzett.

Értékpapírok

Magyar hitel 4900, Osztrák hitel 1050, angol-Magyar 840, Leszámláló bank 1210, Magyar-Olasz 350, Jelz hitelbank 275, Hazai bank 810, Salgó 28200, Rimamónányi 12475, Közüti 5100, Városi vasút 1400, Déli vasút 5300, Államvasút 3400, Iparbank 825, Hermes 580, Ingatlanbank 2375, Forgalmi bank 610, Földhitelbank 4100, Keresk. hitel 710, Merkur 400, Keresk. bank 14800, Bosnyák agrár 200, Belvárosi T. 950, Nemzeti tak. 865, Lipótvárosi T. 305, Egy. Bud. Főv. 3050, Magy. ált. tak. 2225, M. orsz. tak. 3350, Pesti hazai et. 35000, Fonciére 9700, Pannonia 9030, Jászó-miskolci 11950, Concordia 10350, Budapesti gőz. 16050, Gizella 7400, Hunyária 13250, Viktória 32000, Beocsini 28000, Lőrinci 8800, Cement 11000, Északmagyar 19500, Szászvári 21000, Kőb. 29000, István 2550, Kőb. gőztéglá 8800, Drasché 23000, Magnesit 51000, M. aszfalt 5400, Általános kőszén 7300, Kerámi i 7800, Ujlaki 6900, Urikály 33500, Nagybányai 2950, Athenium 6800, Pallas 8700, Révai 2500, Globus 1800, Adria 2900, Atlantic 4400, Levante 45000, Trust 14400, Koburg 9000, Csáky 2350, Gazd. gépgyár 7000, Fegyver 34000, Gaus-Danubius 51 600, Ganz villamos 82000, Györfly Wolff 4000, Láng 12500, Lipták 1160, Magy. ac. i 7600, M.

belga 7800, Rossemann 3500, Schlick 3800, Teudloff Ditr. 2800, Wörner 2200, Motor 2150, Lignum Trust 5900, Alt. O. Légszész 1800, Baróti szesz 1775, Boni 7300, Brásó 17700, Chinokn 3400, Danica 7600, Egy. fa 415, Izó 23300, Tértil 2650, Spodium 4350, Hazai fatern. 7250, Klotild 10700, Erdő 925, Nasici 44000, Neuschl Licht. 560, Orsz. fa 1775, Telefon 13150.

Devizaközpont jegyzése

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A tegnapi kliring árfolyamai ma 13 óráig érvényesek. Délután a MTL a következő hivatalos jegyzéseket jelenti:

VALUTÁK:

Dollár 1990 2010, Osztr. kor. 2.55—65, Dinár 20.60—21., Napoleon 7600.

DEVIZÁK:

Berlin 150—70, Prága 70—72, Bécs 220—30

Zürichi zárlat

	zárlat	esti
Berlin	37	39
Newyork	526.—	526.—
Milánó	22.75	23.10
Prága	17.20	17.25
BUDAPEST	25	25
Zágráb	1.40	1.40
Varsó	06	06
Bécs	00500	00500
Osztr. bg.	00775	00750

Terményfőzsde.

Az alacsonyabb zürichi jegyzés ellenére a hangulat igen tartózkodó, minthogy pénz nincsen a piacon. Jóformán csak kínálat van, az is csak csekély mértékben. Később a hangulat bizakodó lett. Végeredményben az irányzat változatlan maradt, csupán a rozs és zab drágult csekély mértékben. A főzsde végén a budapesti malmok is vásároltak. Árpában kötés ugyszólván nem is volt.

Vidékünkön előfordult kötések: buza 5 v. 78 kg os nyiri áll. 7200, rozs 2 v. nyiri áll. 5150, 1. v. Nyiregyháza 5200, zab 1 v. hajdum. áll. 5825.

Terményfőzsde délutáni magán: Buza 7000, rozs 5000, takarm. árpa 6000, zab 5800, tengetri 7600

Sertésjelentés.

Déi hivatalos. Ferencvárosi jelentés: Szabadvárosi maradvány 1065 sertés, érkezett 7, eladatott 44.

Árak: Zsirsertés könnyű 200—344. Zártvárosi maradvány 291, érkezett 55, eladatott 33.

A Bauer-telep Malv'n-utca

5. számú ház, amelyben 3 szoba lakás és melléképület és jövizü kut is van, eladó. Van még 200 □-ös föld konyhakertészetre különösen alkalmas. Értekezhetni lehet Nagy Emil urnál Rakovszky-u. 13. Telefon 13—16.

Lipcsei Szőrmeház

székesmester

SZÖRME MEGÓVÓ INTÉZET.

Elvállal minden e szakmába vágó munkákat Szörme festést és kikészítést Speciál rókafejtést.

Uj üzlet!!

DIÓSZEGI-UTCA és NYIL UTCA SAROK.

MINDENFÉLE NYERS BŐRÖK BEVÁLTÓHELYE

100 legszebb modell-ujdonsággal vezet a Piac-u. 9. sz.



Női és férfi kalapátfarmálások 8 nap alatt.

Női és férfi kalapátfarmálások 8 nap alatt. Debr. uca, Faroncz József-ut 59.

Apró hirdetések

Egy takarító a városi Zenedébe azonnal felvétetik havi 2000 K fizetéssel

Kifutó akár fiu, akár leány jó fizetéssel felvétetik lapunk k adójában

Közép iskolába járó tanulókat teljes ellátásra elfogadok. Egyháztér 11 Keresztúpi et. V. Sz.

Jóírásu hadi árvaleány irodába felvétetik a Hadrónánál Piac 64.

Finom sárga és görög dinnye olcsón kapható Péterfia 19. sz. alatt

Mindenes leány vagy bejárónő könyvel felvétetik Egyháztér 11 Keresztúpi et. V. Sz.

Ref. főgimnáziumi tanuló kettő teljes ellátásra felvétetik, lakás az iskola mellett. Cim a kiadóban.

Kifutó fiu 15—16 éves fix fizetéssel felvétetik Hadrónánál, Piac 64.

Két alsó osztályú középiskolai tanuló teljes ellátásra elvállalok. Zongora és fürdőszoba használattal. Jókai u. 6. sz.

Bélyeggyűjtemény és vésőintézet
PAULO Berthényi-utca
Telefon 3387.

Dollárt, PRÁNY, EZÜST pénzt, más idegen pénzt legdrágábban vesz
Simon Bankiroda DEBRECZEN, Bossuth-u. 11
Idegen hifizetések legolcsóbban. T. 903.

Hivjon meg

ha van aranya vagy ezüstje eladó a legtöbbet én fizetek érte

Kramer Simontfy utca 17.

Nehéz az élet,

jó ruhába járn gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessenek
menni, hol **kevésbé has** nátt finom férfi ruhák állandóan kaphatók.
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)